杭州市滨江区开启知识产权强国建设先行区新征程

■ 郭婉茹 郑闻呈/文

杭州高新区(滨江)知识产权宣传周主 题活动,日前在该区知识产权大厦举行。省 市有关部门、高新区(滨江)相关负责人,高 新区(滨江)有关部门负责人及创新企业、知 识产权服务业、物联网产业知识产权促进会 成员代表等参加主题活动。

活动现场,浙江省市场监督管理局副局 长顾文海、浙江省商务厅副厅长张钱江、杭 州市市场监督管理局副局长林霄、杭州市滨 江区政协主席张玮为"国家知识产权服务出 口基地"揭牌。这是继国家知识产权示范园 区、国家专利导航产业发展实验区、国家知 识产权服务业集聚发展示范区、中国物联网 产业知识产权运营中心后,又一"国字号"落

户高新区(滨江)。

杭州高新区(滨江)市场监督管理局局 长钱毓军向笔者表示,作为首批国家级高新 区,产业集聚效应显著,高新区(滨江)乘势 而上、顺势而为、聚势而强,以知识产权服务 为锚点,紧扣自贸区建设的主题,围绕打造 全球数字自由贸易中心的目标,率先探索开 展数据知识产权质押工作,将"沉睡"的数字 资源变成"真金白银",畅通了企业资金链, 为企业创新驱动提供了有力支撑。

据了解,作为国家知识产权服务业集聚 发展示范区,高新区(滨江)助力构建国内大 循环为主体,国际国内"双循环"的新发展格 局,坚持知识产权服务"引进来"和"走出去" 两条腿走路。截至目前,依托辖区内具有自 主知识产权领军企业的市场吸引,已集聚

223 家专业知识产权服务机构落户,形成代 理、法律、信息、商用化、咨询、培训等全链条 服务体系。今年3月,该区获批国家知识产 权服务出口基地,将更高水平推动知识产权 全链条服务,持续推进知识产权质量提升, 实现知识产权服务高水平开放。

2022年世界知识产权日的主题是"知 识产权与青年:锐意创新,建设未来",而当 今时代的青年人正恰恰拥有着不竭的创新 动力和源泉。本次知识产权周主题活动上, 还启动了"创新杯"杭州市青年知识产权专 业技能大赛,该赛事结合杭州市知识产权保 护现状,以知识产权创造、运用、保护、管理 全链条为竞赛范围,通过线上竞赛海选,线 下团队决赛的形式,聚焦营造全市青年学习 知识产权的良好氛围。此外,活动还加入了

针对小学生的知识产权科普互动问答和知 识产权产品体验活动以及针对中学生的知 识产权模拟法庭活动。通过这些活动,旨在 以寓教于乐的方式,帮助青年及青少年提升 知识产权素养,强化法律意识。

北京航空航天大学杭州创新研究院、杭 州高新区(滨江)物联网产业知识产权促进 会、杭州高新区(滨江)市场监督管理局、杭 州市滨江区人民法院共同签订了《滨江区知 识产权战略合作协议》,进一步促进高校、科 研院所科技成果转化,完善科技成果转化赋 能产业高质量发展,形成司法保护、行政保 护、行业自律、社会治理新模式,打造保护最 严、创造最活、生态最优的知识产权保护示

《滨江区知识产权 2021 发展报告》正式

发布。报告显示,全区知识产权发展呈良好 态势,截至2021年底,全区有效发明专利拥 有量达到 24148 件 (占全市的 25.40%), 每 万人发明专利拥有量达 479.1 件等多项知 识产权指标居全国前列、全省第一。

高新区(滨江)知识产权周围绕"全面开 启知识产权强国建设先行区新征程"的主题 举行了一系列专业活动,包括专题培训会、 青少年知识产权素养提升系列活动等,增强 全社会对知识产权的保护意识,为开启知识 产权强国建设先行省新征程添砖加瓦。

创业慧康: 让优质医疗资源触手可及

■ 洪 钤/文

身处上海的医生,前不久为远在云南的 患者明确了罕见病因。出现疑难危重病症的 新生儿刚送人当地医院, 屏幕前的专家已 "运筹帷幄"研判病情。不同学科的临床医生 通过线上平台实时讨论,为疑难病症患者明 确下一步治疗方案……

近年来,随着 5G 时代的到来,例如医 疗资源分布不均、疑难病症患者跨地域就诊 困难等就医难题迎来了新的转机。医院疑难 病症综合诊治能力得到有效提升的同时,保 障了患者公平享有基本医疗服务的权利。

事实上,这背后离不开创业慧康科技股 份有限公司的技术支撑。其自主研发的 5G 疑难病诊治远程多学科协同平台,依靠 5G 通信技术在网络速率、容量、延迟、安全等方 面的革命性突破,通过多学科多专家在线协 同诊断形式,为疑难病症协同诊治提供了及 时、有效的保障。

▲破解疑难病诊断难题

那么,何为5G疑难病诊治远程多学科 协同平台?它又是如何解决疑难病诊断时间 长、过程复杂等问题的?

创业慧康远程医疗事业部负责人介绍, 该平台以"远程""多学科""协同"为切入口, 整合了不同地区、不同科室的医疗资源,患 者通过线上预约的形式,即可实现远程、跨 科室同步就诊。"与购物网站的模式相似,医 疗机构入驻平台,患者只需根据自身需求选 择相应的医疗服务。'

同时,针对患者大量的检查数据,平台 借助 5G 网络低时延、高带宽、海量设备接 人的特性,实现了大容量影像、异构病历等 原始数据与实时超声、内镜等检查数据的融 合容,每一位在案患者通过平台可直接进行

远程医疗事业部负责人表示,平台在采 用面向疾病临床诊断的多学科多专家在线 协同诊断形式的同时,结合医疗健康大数据 和人工智能的临床辅助决策分析,制定适合 患者的最佳治疗方案,打破了地域、时间、科 室、学科等壁垒,为疑难危重症精准诊治提 供信息化支撑。

如今,创业慧康 5G 疑难病诊治远程多 学科协同平台已经为国内外 50 多个综合与 专科医联体建立了多学科协作应用平台, 2021年底累积接入1800余家医疗机构。



福建医科大学附属协和医院就是其 一。基于学科优势和资源,该院构建了以远 程影像、远程病理、远程心电、远程超声和 远程医学教育为核心的多学科远程诊断平 台,利用最新的 5G 网络技术、远程音视频 协同诊断手段,在攻克传统多学科诊疗模 式的地域与时间等关键障碍的基础上,实 现了线上多学科、多机构、多专家等多学科 全程协同诊疗, 区域内跨院区的互联互通 和医疗数据的共享。

"5G 疑难病诊治远程多学科协同平台 通过打造跨地域、均等化、体系配套的远程 医疗服务体系,实现了院内多学科业务协 作,也使得医院本身的疑难病症诊治能力得 到提升。"远程医疗事业部负责人如是说道。

▲打通"远程多学科"就医

需求

从 2015 年储备立项研发,到 2017 年投 入使用,再到 2019 年全面推广,谈及 5G 疑 难病诊治远程多学科协同平台一路走来,远 程医疗事业部负责人满是感慨。他讲到:"今 天的收获,来自于背后团队对于一个又一个 技术难关的'死磕'"。

研发初期,创业慧康就面临了一大挑 战——诊断级大容量异构医疗数据的融合。 远程医疗事业部负责人解释,"从数据的结 构形式来看,分为结构化数据、半结构化数 据和非结构化数据;而从信息记录的模式来 看,同一实体可能在多个系统均有记录,即

便是同一属性,其命名或数据也可能在交互 过程因系统或手工记录的原因发生错误"。

由于各家医院信息系统处理的业务和 采用的技术架构不同,其采集、处理、存储和 交换数据的标准均存在较大的差异,如何融 合不同医疗结构诊疗数据成为了一大难题。

为此,创业慧康采用多学科临床数据集 成引擎系统,在数据平台原有形态的基础 上,对新数据进行结构化操作,并在形成与 数据平台匹配的结构后进行添加,降低了影 响原数据平台或系统运行和稳定性的可能

而针对需要信息传输、数据交换的异构 医疗应用互联互通,创业慧康为临床多学科 数据建立了两层模型——参考模型和原型

以临床诊疗数据的互操作和扩展性为 要求,两层建模的核心思想是实现技术与信 息内容的独立,满足各方人员的数据需求。 当前,5G 疑难病诊治远程多学科协同平台 通过所有临床知识内容由领域专家主导建 立的方式,将医疗领域知识从具体的临床信 息中分离,保证了信息模型的高可扩展性。

此外,面向医联体多学科远程医疗业务 场景,创业慧康还设计了一套基于公有云的 业务配置管理模式。专属的配置化方式,不 仅实现了各业务单元在不同学科的诊疗协 作,还支撑起了跨区域、跨机构、跨学科的远 程业务协同。

▲开启"智慧医疗"全通道

最近,5G 疑难病诊治远程多学科协同 平台入选了 2021 年度"浙江制造精品"名 单。远程医疗事业部负责人表示,"浙江制造 精品"代表了浙江省内具有自主知识产权、 技术水平高、附加值大、产业能级高、带动作 用强的专精特新产品,5G 疑难病诊治远程 多学科协同平台的人选,也意味着创业慧康 强大的综合实力。

创业慧康科成立于1997年,在20多年 的发展历程中,一贯秉持"创造智慧医卫、服 务健康事业"的愿景,专注医疗卫生领域的 信息化服务与创新。

目前,公司拥有八大系列300多个自主 研发产品,取得约800项知识产权,营销网 络遍及全国 30 多个省、自治区及直辖市,全 国客户数量达 7000 多家, 先后承担了国家 电子发展基金项目等 40 多项国家、省、市级 重大技术研发项目,已累计实施近2万个医 疗卫生信息化建设项目,公共卫生项目遍及 全国 370 多个区县,为 30 万基层医生提供 工作平台,积累约3亿份居民健康档案,处 于医疗卫生信息化行业第一梯队。 同时,随着 5G、互联网、物联网、大数据

等技术的发展,公司还通过"一体两翼"的发 展战略,构建了横向业务发展经营模式,产 品涵盖医疗、卫生、医保、健康、养老等各种 服务场景。除了此次人选"浙江制造精品"名 单的 5G 疑难病诊治远程多学科协同平台, 5G 院前急救同样值得一提。

它针对院前病人的急、危特点,以患者 为主线,通过结合物联网、互联网、无线通信 技术,将院内急救信息系统与传统急救车结 合,建立起了一条实时数据互联互通的多维

"救护车上自动采集的患者生命体征数 据、影像数据、医护人员的诊断、评估等相关 信息,会自动同步到医院急救信息系统。医 院可根据患者情况,提前做好各种接诊准备 工作,待患者抵达医院时立即展开救治,从 而缩短急救准备时间,提高抢救效率。

在创业慧康看来,融合"5G 智慧移动急 救平台"、"院前院内数据交换平台""急诊急 救一体化平台""危急重症协同救治平台"的 5G 院前急救,实现了基于不同场景以及不 同角色权限的数据的快速共享,并在此基础 上对临床业务的快速沟通及交互,为急救病 患开启智慧急救绿色通道。

不管是 5G 院前急救还是 5G 疑难病诊 治远程多学科协同平台,创业慧康在智慧医 疗领域的革新仍在不断向前。谈及未来,创 业慧康表示,将以"浙江制造精品"为契机, 充分结合 5G、AI、区块链、物联网等新型信 息技术为医卫健康信息化发展带来创新应

一方面,切合市场的期待,拓展医疗、卫 生、医保、健康、养老等各种服务场景,为医 疗机构、政府监管、各类健康服务行业提供 适度超前的全方位医疗健康卫生信息化支 撑解决方案。另一方面,积极探索基于"慧康 云"的整体云化转型发展战略,建立更紧密 的医院、医患、第三方健康服务商协同网络, 形成医疗卫生健康信息化行业的云生态价 值供应链,完成从传统 IT 信息产品服务公 司到科技云生态企业的转变。

(本文图片由创业慧康提供)

杭州最大的樱桃集中产区迎来抱团发展时代

■ 陈惠敏 孔蒋波/文

杭州最大的樱桃集中产区迎来抱团 发展时代。在日前举行的第九届"依春红" 樱桃节开幕活动上,杭州市萧山区樱桃产 业农合联正式成立。

樱桃作为萧山区所前镇经济发展的 金名片,种植面积已经超过2000亩,是杭 州最大的樱桃集中产区,对萧山茶果产业 发展起到了示范引领作用。萧山区樱桃产 业农合联的成立,将进一步提高全区樱桃 种植业组织化程度,通过产业龙头引导, 推进结构调整,提升市场竞争力,带动辐 射农户发展,为全区农业农村领域高质量 发展和共同富裕作出贡献。

杭州市萧山区农合联理事长沃岳兴

告诉笔者,萧山区樱桃产业农合联将建 强合作组织,规范运营管理;完善服务体 系,带动共富建设;深化要素保障,推进 产业发展。农业产业的发展离不开生产、 供销、信用三大要素的保障,樱桃产业作 为萧山区高效农业, 优势产业和特色果 业的代表,将进一步推进"三位一体"农 合联服务。

萧山区樱桃产业农合联理事长钱水 明表示,在今后的工作中,樱桃农合联将 牢固树立创新意识,以新机制、新力量促 进樱桃产业新发展; 牢固树立服务意识, 为会员办实事、办好事,增强产业农合联 的亲和力、号召力、凝聚力;牢固树立合作 理念,充分发挥职能作用,推进樱桃产业 规模化、产业化、标准化发展。

活动期间,萧山区樱桃产业农合联与 明康汇农产品生鲜供应链有限公司签订 了保供合作协议,举行了农技指导专家聘 请及"上海保供直通车"发车仪式。